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Остеопороз та остеохондроз — на сьогоднішній день є актуальною міждисциплінарною 

проблемою, нажаль значення якої підвищується з кожним роком [1]. Остеопороз (ОП) 
характеризується зниженням міцності кісткової тканини та підвищенням ризику розвитку 
переломів при незначній травмі, особливо на тлі остеохондрозу [2, 3, 4]. Проблема ОП актуальна 
для клінічної діяльності лікарів будь-якої спеціальності, у тому числі реабілітологів, оскільки не 
завжди можливо досягти потрібних результатів при застосуванні медикаментозної терапії [5, 6]. 
Для лікування ОП та супутнього остеохондрозу хребта використовуються медикаментозні та 
немедикаментозні методи [7, 8, 9]. До нефармакологічних методів лікування та профілактики ОП 
та остеопоротичних переломів відносять: опорно-рухову реабілітацію, фізичні вправи, фізичне 
управління болем, ортопедичні втручання, ходьба та саме фізіотерапевтичний вплив. [10, 11, 12]. 

Застосування фізіотерапевтичних методів лікування, як самостійних засобів лікування 
підходить для початкових стадій розвитку ОП та супутнього остеохондрозу так і після переломів 
кісток [13]. Але найчастіше фізіотерапевтичий вплив використовують як додатковий метод у 
загальному курсі лікування, а саме: 

- озонотерапія покращує постачання тканин киснем, ліквідує «синдром хронічної втоми» та 
пожвавлює імунну систему. Активне застосування при лікуванні остеопорозу та остеохондрозу 
дана процедура отримала завдяки протизапальній та знеболювальній дії. 

- дія електричного струму може активізувати остеогенез. Внаслідок впливу апаратами 
динамічної електронейростимуляції, активно відбувається новоутворення кісткової тканини, а при 
дії на паросткову зону посилюється зростання. 

- ін'єкційна терапія вуглекислим газом змінює та покращує трофіку. В умовах повторного 
введення у певний час ця дія поширюється і на навколишні тканини суглоба. 

- застосування лазерної терапії. У випадках діагностування остеопорозу після перелому 
кісток дає дивовижні результати, сприяючи швидшій ліквідації больового синдрому, зменшенню 
набряків та запалення, стимуляції репаративних (відновних) процесів, швидкому формуванню 
кісткової мозолі, прискоренню консолідації (зміцненню) остистих уламків, активації імунітету та 
скороченню термінів одужання у 3 - 4 рази. 

- комбінований впливу КВЧ випромінювання, оптичного випромінювання різних за 
довжиною хвиль, у поєднанні, при необхідності, з постійним магнітним полем, дозволяє 
забезпечити оптимальний лікувальний ефект кількох фізичних факторів. Відмічається зменшення 
больового синдрому, покращення мікроциркуляції та метаболізму кісткової тканини, зниження 
тонусу м'язів, нормалізації трофіки. Поєднане застосування інфрачервоного лазерного 
випромінювання та постійного магнітного поля дає можливість отримати максимальну перебудову 
субхондральної кісткової пластинки з пожвавленням кровообігу в ендоості. 

- оксигено-баротерапія підвищує ефективність комплексної терапії хворих на ОП з 
супутнім остеохондрозом, що проявляється зменшенням клінічних ознак активності 
захворювання, покращенням показників рухливості хребта, тенденцією до нормалізації 
імунологічних порушень. 
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- кріотерапія - ефективна знеболювальна дія, обумовлена значним підвищенням больового 
порогу в навколосуглобовій тканині, а також зменшенням запальної реакції та регуляцією 
судинного тонусу, що веде до розриву порочного кола: біль — м'язовий спазм — біль, що має 
місце у пацієнтів з ОП та супутнім остеохондрозом. 

- сухо-повітряні та водні радонові ванни концентрацією 1,5 кБк/л мають більш виражену 
позитивну дію на запалені периферичні суглоби та ентези, тоді як застосування водних радонових 
ванн концентрацією 4,5 кБк/л сприяє зменшенню загальної клінічної активності та покращення 
рухової функції хребта у пацієнтів з ОП та супутнім остеохондрозом хребта. 

Таким чином, у пацієнтів з остеопорозом та супутнім остеохондрозом хребта необхідно 
використовувати комплексність програм відновного лікування: медикаментозну терапію, фізичну 
терапію, природні та преформовані фізичні фактори. 
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